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פרק 4
מתי נודדים? הקשר לאקלים
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במקום הקינון

דפים לתלמיד 
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קשר בין נדידה , אורך יום וטמפרטורה
1. קשר בין נדידה ואורך יום 
1. .  מיצאו נתונים על אורך היום, בעונת הנדידה של הציפור שלכם, ורישמו אותם בטבלה שבהמשך.

כדי לעשות זאת היכנסו לאתר 
http://aa.usno.navy.mil/data/docs/RS_OneDay.html
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במסמך שנפתח יש  להיכנס  ל- Form B - Locations Worldwide
לצורך חישוב אורך היום, במקום מסוים ובתאריך מסוים, יש להקליד את הנתונים הרלוונטיים במקומות המתאימים. 

היעזרו בדוגמה, שמראה כיצד למלא את המידע לגבי מרכז ישראל (קו אורך 35 מזרח קו רוחב 35 צפון).
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לאחר שתבצעו את הפעולה, ייפתח החלון שלפניכם ובו הנתונים שביקשתם:

U.S. Naval Observatory
Astronomical Applications Department
Sun and Moon Data for One Day

The following information is provided for (longitude E35.0, latitude N35.0): 

        Monday   

        17 March 2003         Universal Time + 3h            

                         SUN
        Begin civil twilight      06:24                 

        Sunrise                   06:49                 

        Sun transit               12:49                 

        Sunset                    18:49                 

        End civil twilight        19:14                 

                         MOON
        Moonrise                  16:34 on preceding day

        Moonset                   06:27                 

        Moonrise                  17:45                 

        Moon transit              00:28 on following day

        Moonset                   07:01 on following day

בדרך זאת תמצאו את אורך היום במקום החריפה ובמקום הקינון של הציפור שלכם, במהלך שבעה חודשים, מתחילת הנדידה שלה ועד לסיומה. רשמו את הנתונים שקיבלתם בטבלה שלפניכם: 

	אורך היום

במקום הקינון (שעות)
	אורך היום 

במקום החריפה (שעות)

   
	החודש

	אורך יום
	שקיעה 
	זריחה
	אורך יום
	שקיעה 
	זריחה
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


2. .  שרטטו את הנתונים בגרף, כאשר על הציר האופקי (ציר ה- X ) יופיעו החודשים, שבהם נערכו המדידות, ועל הציר האנכי (ציר ה- Y ) יופיע אורך היום.

תארו במילים את שהגרף מראה.​​​​​​​​​​​​​​​​​_______________________________________________________________________________________________________________________
הדביקו כאן את הגרף שלכם:

3. .  מיצאו נתונים על הטמפרטורות שבאתר הקינון והחריפה במהלך עונת הנדידה של הציפור שלכם, ורישמו גם אותם בטבלה המתאימה.

כדי לעשות זאת היכנסו לאתר אינטרנט, המאפשר לקבל את הנתונים מתחנות שונות בעולם. http://www.worldclimate.com/
לצורך מציאת הטמפרטורה במקום מסוים  עליכם להקליד את  שם אחת מהערים המרכזיות הנמצאות בקרבת המקום שאותו אתם מעוניינים לבדוק. לצורך כך היעזרו

באטלס או במפת הנדידה. שימו לב, יש להקליד את שם העיר באנגלית ולהקפיד על איות נכון בלועזית. לדוגמה, את העיר חרטום שבסודן כותבים כך: Khartoum. 
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זאת התוצאה המתקבלת, לגבי העיר חרטום שבסודן:
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הנתונים מציגים את הטמפרטורה החודשית הממוצעת, והם חושבו על פי נתוני השנים 1991-1901.  

אם תזדקקו לסיוע באיתור הערים ובאופן כתיבתן, היכנסו לאתר: http://www.infoplease.com/countries.html
בדרך זאת תמצאו את הטמפרטורות הממוצעות  ששררו באתר החריפה ובאתר הקינון של הציפור שלכם, במהלך שבעה חודשים -  מתחילת הנדידה שלה ועד לסיומה. 

רישמו את הנתונים שקיבלתם בטבלה שלפניכם:
	הטמפרטורה הממוצעת 
במקום הקינון (מעלות צלסיוס)

לפי עיר נבדקת:
	הטמפרטורה הממוצעת
במקום החריפה (מעלות צלסיוס)

לפי עיר נבדקת:
   
	החודש

	 
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


4. שרטטו את הנתונים בגרף, כאשר על הציר האופקי (ציר ה- X ) יופיעו החודשים שבהם נערכו המדידות, ועל הציר האנכי (ציר ה- Y ) תופיע הטמפרטורה.

5. תארו במילים את שהגרף מראה.​​​​​​​​​​​​​​​​​__________________________________________________________________________________________________________________
הדביקו כאן את הגרף שלכם:

4. שאלות  השוואה והסקת מסקנות


1.  תארו במילים את השתנות אורך היום במקום הקינון ובמקום החריפה של הציפור    שלכם.


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________

2.  תארו במילים את השתנות הטמפרטורה במקום הקינון ובמקום החריפה של הציפור שלכם.


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________

3.  האם קיים קשר בין השתנות אורך היום לבין השתנות הטמפרטורה במקום נתון? הסבירו.


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________

4.  שערו, מי משני הגורמים שבדקתם (אורך היום והטמפרטורה) הוא אמין יותר כסָמָן לתחילת הנדידה? נמקו.


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​
5.  למה, לדעתכם, אורך היום הוא גורם חשוב לפעילות הציפורים? הסבירו.

​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________
6.  האם יש, לדעתכם, תקופה מסוימת במהלך מחזור הפעילות השנתית של הציפורים (חיזור, קינון, גידול צאצאים, גדילה, נדידה וכדומה), שבה אורך היום הוא גורם חשוב במיוחד? נמקו.


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________

7.  האם, לדעתכם, יש לטמפרטורה חשיבות לפעילות הציפורים? נמקו.


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________

8.  סכמו: מדוע "כדאי" לציפורים לנדוד צפונה לקראת עונת גידול הצאצאים, ו"כדאי" להם לנדוד דרומה, לקראת עונת החורף.

​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________


​____________________________________________________________

10. על סמך הידע שצברתם, תנו עצה מנומקת לחיל האוויר: מתי סיכויי ההתנגשות בציפורים נודדות מעל שמי הארץ גוברים?  ____________________________________________________________

​____________________________________________________________


​____________________________________________________________

חלק ב' תשובות קשר נדידה לבין אורך יום, וטמפרטורה 
רקע :

הגורם העקרי לתזמון הנדידה, הוא השינויים באורך היום. עם זאת, ציפורים משתמשות במספר רב של גירויים נוספים על מנת לקבוע את התזמון הסופי של היציאה לדרך, ביניהם מזג אוויר, טמפרטורה וכמות המזון הזמין הקיימת עבורם בשטח. בפעילות שבחלק זה ימצאו התלמידים כיצד משתנים אורך היום והטמפרטורה באזור המוצא ובאזור היעד שאליו נודדת הציפור "שלהם".  הם יראו שאורך היום באזור שממנו נודדת הציפור הולך ומתקצר ואורך היום באזור שאליו נודדת הציפור הולך ומתארך או נשאר באורך קבוע. מידע זה תומך בהשערה שהמניע לתחילת הנדידה הוא אורך היום. (כאן נשאלת השאלה: כעת, כשיצאה הציפור לדרכה, מה מניע אותה להמשיך ולנדוד, ואיך היא יודעת מתי  להפסיק? ומתי היא יודעת להתחיל ולנדוד חזרה? בשלוש שאלות אלה לא נעסוק בפרק זה אבל ניתן למצוא מידע עליהם בהרחבות של פרק ד' באוגדן לטוס בשלום עם הציפורים שבאתר)
 שאלה 1
חישוב אורך היום במהלך תקופת הנדידה של הציפור, מתבצע באמצעות אתר אינטרנט שהקישור  אליו נמצא באתר: 
http://aa.usno.navy.mil/data/docs/RS_OneDay.html
יש לבחור בדף  Form B - Locations Worldwide.
רושמים במשבצת המיועדת את  קווי הרוחב והאורך של המקום המבוקש, את השנה (ארבע ספרות), בוחרים את החודש  ורושמים את היום בחודש (שתי ספרות). 

כדאי להמליץ לתלמידים לבחור באותו היום בכל חודש. לדוגמה, אם הם קבעו שהציפור שלהם התחילה את נדידתה בשישה לחודש כלשהו, עליהם לבדוק את אורך היום בכל שישה לחודש, במשך שבעה חודשים רצופים, ולרשום את התוצאות בטבלה. כך תתקבל תמונה מייצגת של השינויים לאורך הזמן, באותו המקום.

כדאי גם לשים לב לכך שהתלמידים אמורים למצוא מידע על אורך היום במהלך התקופה הנבדקת, גם במקום החריפה וגם במקום הקינון. ההנחיות המדויקות למציאת אורך היום הנדרש מפורטות בדף לתלמיד.

נתון נוסף שיש לציין בשביל החישוב נקרא Time-Zone  : אזורי הזמן מתייחסים לקו האורך, בהשוואה לקו האפס העובר בגריניץ' שבאנגליה. למשל, ישראל נמצאת מזרחית לקו גריניץ', ולפיכך, יש לציין 2 או 3 בהתאם למידע שמתקבל בקישור של הTime Zone- . (לפי שעון קיץ או שעון חורף). 
· יש לשים לב, כי באתר שבו משתמשים לחישוב אורך היום, מתקבלים גם נתונים נוספים, כגון: שעת זריחה ושקיעה של הירח ועוד. בנתונים אלה לא נעשה שימוש. יש לשים לב רק לשורות שבהן רשום זמן זריחה ( Sun rise) וזמן שקיעה  (Sun-set) . חישוב אורך היום נעשה על ידי הפחתת זמן הזריחה מזמן השקיעה.  

נמשיך עם הדוגמה של פטימה החסידה בנדידתה דרומה ב- 1996 לאזור החריפה בסודן.

	אורך היום

במקום הקינון

(שעות)
	אורך היום

במקום החריפה

(שעות)
	החודש

	15.51
	12.38
	אוגוסט

	13.47
	12.21
	ספטמבר

	11.37
	12.01
	אוקטובר

	09.24
	11.42
	נובמבר

	07.43
	11.29
	דצמבר

	07.23
	11.27
	ינואר

	08.48
	11.37
	פברואר


שאלה 2
הגרפים שהתלמידים מכינים, אמורים להיות דומים לשקופיות 17 – 30  שבמצגת מירוסלב - טמפרטורות ואורך יום . לפי הגרף רואים שבמקום הקינון אורך היום מתקצר במהלך נדידת הסתיו ואילו במקום החריפה אורך היום נשאר קבוע .

שאלה 3
גם חישוב הטמפרטורה במהלך תקופת הנדידה של הציפור, מתבצע באמצעות אתר אינטרנט: http://www.worldclimate.com/, שבו מציינים את שם אחת הערים הסמוכות למקום הימצאות הציפור, כמפורט בדפי העבודה לתלמיד. איות לא נכון של שם העיר לא יניב תוצאות, לכן יש להקפיד על רישום נכון בלועזית של שם העיר. אתר זה מספק מידע על ממוצעים חודשיים בלבד, או על ממוצעי טמפרטורות מקסימום וטמפרטורות מינימום. רצוי לקבל נתונים עדכניים ולא ממוצעים רק במקרים בהם נבחרו ציפורים שמשדריהן פעילים עדיין. במקרים אלו, באמצעות המעקב והמידע הפרטני, ניתן יהיה להסביר כיצד חריגת הטמפרטורה מהממוצע משפיעה על פעילות הציפורים בשטח. כדי למצוא שם של עיר קרובה ניתן להיעזר בקישור  http://www.infoplease.com/countries.html 

שאלה 4
התלמידים יכינו גרפים דומים לאלה שהכינו בשאלה 4, אך כאן תוצג בהם הטמפרטורה.

שאלה 5
לפי הגרף רואים שבמקום הקינון הטמפרטורה הממוצעת יורדת במהלך נדידת הסתיו ואילו במקום החריפה הטמפרטורה הממוצעת  נשארת די קבועה .
חלק ג' - השוואה והסקת מסקנות

שאלה 1

התלמידים יגלו כי רוב הציפורים שנבדקו נמצאות בדרכן ממקום, שבו אורך היום מתקצר אל מקום שבו אורך היום מתארך, בלי קשר לכיוון הנדידה של הציפור "שלהם". התלמידים שיבדקו ציפורים הנמצאות בדרכן דרומה (ממקום הקינון אל מקום החריפה), יגלו כי אורך היום במקום הקינון הולך ומתקצר, ואילו אורך היום במקום החריפה הולך ומתארך. לעומתם, התלמידים שיבדקו ציפורים הנמצאות בדרכן צפונה (ממקום החריפה אל מקום הקינון), יגלו כי אורך היום במקום הקינון הולך ומתארך, ואילו אורך היום במקום החריפה הולך ומתקצר. 

חלק מהחסידות, כמו  נסיכה, מדרימות ומגיעות לעיתים עד לדרום אפריקה (ולא רק עד לאזור קו המשווה). חסידות אלה מקדימות לצאת מדרום אפריקה בדרכן הארוכה צפונה. בקטע המסלול שמדרום לקו המשווה הימים מתקצרים. אבל לאחר שהן מגיעות לקו המשווה וממשיכות משם צפונה אל אזור הקינון, הימים מתארכים. ציפורים כאלה מדגימות את הרבגוניות הרבה בטבע, בבחירת מסלולי הנדידה ובמקומות הקינון והחריפה. גם החסידות הספורות שנשארות לקנן ברמת הגולן נכללות בקבוצת יוצאי-הדופן. כדאי לזכור כי רבגוניות כזאת מגדילה את סיכויי ההישרדות בטבע ואת עמידות הציפורים לשינויים קיצוניים שעלולים להתרחש בתנאי השטח (כגון שינויי אקלים, שינויים בזמינות המזון וכדומה). לעיתים,בטבע, דווקא יוצאי-הדופן הם אלה ששורדים כאשר מתרחשים שינויים פתאומיים או קיצוניים. 
שאלה 2

התלמידים יגלו כי רוב הציפורים נמצאות בדרכן ממקום, שבו הטמפרטורות יורדות אל מקום שבו הטמפרטורות עולות. בעת הנדידה, מתקבל מצב שבו הציפורים שוהות רוב הזמן במקומות שבהם הטמפרטורות אינן קיצוניות רוב הזמן, ונעות בין 15 ל- 30 מעלות צלזיוס בממוצע. התלמידים, שיבדקו ציפורים הנמצאות בדרכן דרומה (ממקום הקינון אל מקום החריפה), יגלו כי הטמפרטורה במקום הקינון יורדת, ואילו הטמפרטורה במקום החריפה עולה. לעומתם, התלמידים שיבדקו ציפורים הנמצאות בדרכן צפונה (ממקום החריפה אל מקום הקינון), יגלו כי הטמפרטורה במקום הקינון עולה, ואילו הטמפרטורה במקום החריפה יורדת או נשארת קבועה.
שאלה 3

ברוב המקרים קיים קשר בין הטמפרטורה לבין אורך היום. אורך היום הוא מדד המאפיין את עונות השנה, והטמפרטורות גם הן חלק מהשתנות התנאים בעונות השנה השונות. בחורף, באזורים צפוניים במקביל לימים המתקצרים גם הטמפרטורות יורדות. ובקיץ הטמפרטורה עולה והימים מתארכים. 
מדוע חם יותר בקיץ וקר יותר בחורף?

שלוש סיבות משפיעות בצוותא על הבדלי הטמפרטורות בין הקיץ לחורף בכל מקום נתון:

1. מספר שעות הקרינה: בקיץ יש יותר שעות אור מאשר בחורף, ולכן יותר אנרגיית שמש מגיעה אל הקרקע.

2. זווית הפגיעה של קרני השמש בקרקע: כאשר קרני השמש פוגעות בקרקע בזווית ישרה (90 מעלות), שטף האנרגיה (כמות האנרגיה הפוגעת ביחידת שטח) הוא מרבי, והקרקע מתחממת יותר. ככל שזווית הפגיעה קטנה, גם שטף האנרגיה קטן והקרקע מתחממת פחות. בכל מקום נתון זווית הפגיעה של קרני השמש בקרקע בקיץ היא גדולה יותר מאשר בחורף. לכן הקרקע מתחממת יותר בקיץ ואף גורמת להתחממות רבה יותר של האוויר, ואילו בחורף זווית הפגיעה של קרני השמש בקרקע היא קטנה יותר, והטמפרטורות נמוכות יותר.

3. מסלול הקרניים באטמוספירה: בחורף, כאשר זווית הפגיעה של קרני השמש בקרקע היא קטנה, דרכן של הקרניים באטמוספירה ארוך יותר, ולכן חלק גדול יותר מאנרגיית הקרינה נבלע או מתפזר באטמוספירה, ואינו מגיע לקרקע. לפיכך הקרקע מתחממת פחות. מידע מפורט על כך תמצאו בספרי גיאוגרפיה שונים, כגון:

 יואב יאיר, זיו ברוך (1993). מבוא למטאורולוגיה. האוניברסיטה הפתוחה.

 יפה שמואל (1990). מזג האוויר והאקלים. הוצאת מסדה.

שאלה 4

אורך היום הוא גורם המשתנה במהלך השנה באופן קבוע ורציף, בלי קשר לתנאי מזג אוויר. לעומתו, מזג האוויר הוא גורם הפכפך: במהלך העונה הקרה, עשויים להיווצר תנאים זמניים של טמפרטורות גבוהות, ואילו בעונה החמה עשויים לשרור טמפרטורות נמוכות לזמן מה. לכן אורך היום הוא הרבה יותר אמין מהטמפרטורה כסָמָן ביולוגי לתחילת הנדידה. 

עם זאת, במקרים שהחורף (או הקיץ) מקדימים להגיע, ובסביבה שוררים גלי קור (או חום) חריגים, הדבר עשוי להשפיע על תחילת עונת הנדידה של הציפורים דרומה (או צפונה). במקרים חריגים כאלה נגרמת סטייה מסוימת ממועדי היציאה הרגילים. לדוגמה, סקרי הנדידה הראו שרוב עיטי החורש חולפים מעל ישראל בסתיו, בשבוע של סוף ספטמבר ותחילת אוקטובר. אולם בסתיו 1996 חלה ירידה קיצונית במספר העיטים הנודדים  בתקופה זו. מבדיקות הנתונים המטאורולוגיים שנאספו בסתיו 1996 באירופה ובאגן הים התיכון נראה שקע שנע מרוסיה לעבר אזורנו, והוא היווה את הסיבה לעיכוב הנדידה. (עוד בנושא זה ראו בספר לטוס עם הציפורים, עמ'   180 – 187).
שאלה 5

ציפורים מקדישות חלק גדול מהיום לחיפוש מזון. לכן, ככל שהיום ארוך יותר, משך הזמן המאפשר לציפורים פעילות- יום חיפוש מזון, ארוך יותר.

שאלה 6

חשוב שהתלמידים יבינו, כי ככל שהיום ארוך יותר, והציפורים יכולות להיות פעילות ולחפש מזון במשך שעות רבות יותר, גדלים סיכוייהן לשרוד. הדבר חשוב במיוחד בתקופת גידול הצאצאים הקצרה והאינטנסיבית, שבמהלכה יש צורך למצוא מזון רב ועשיר בחלבונים. מזון עשיר בחלבונים חיוני להתפתחות תקינה ומהירה של הצאצאים. ציפורים שבדרך כלל ניזונות ממזון צמחי (פירות, זרעים וכדומה) מחפשות בתקופה זאת גם חרקים ובעלי-חיים קטנים, שהם עשירים בחלבון. לכן חשוב שהציפורים יקננו במקומות שבהם היום ארוך יותר, שצאצאיהן יוזנו כהלכה ויתבגרו בזמן לקראת הנדידה דרומה.

שאלה 7

גורם הטמפרטורה הוא פחות משמעותי מאורך היום, כי ציפורים רבות יכולות להיות פעילות גם כשהטמפרטורות קיצוניות. יש להן נוצות, בעלות כושר בידוד טוב, המאפשרות להן לשרוד בהצלחה גם כשגל קור שוטף את האזור. אמנם, תנאי קור מחייבים אכילה של מזון רב יותר (קליטה של אנרגיה רבה יותר) המאפשרת לשמור על חום הגוף. אך, כל עוד הטמפרטורות הנמוכות אינן פוגעות בזמינות המזון וביכולת למצוא אותו, הן אינן מפריעות לפעילות הציפורים. יחד עם זאת, טמפרטורות נמוכות במיוחד, עלולות לסכן את הציפורים בתקופת הדגירה, בתקופת גידול הצאצאים ובעת צבירת השומן בגוף לקראת הנדידה (צפונה או דרומה). הקור עלול להקשות על שמירת החום של הביצים, או לסכן את הצאצאים שטרם הצמיחו נוצות מבודדות. באזורים קרים במיוחד (או מושלגים) עלול להימצא גם פחות מזון. לכן חשוב שהציפורים יקננו ויגדלו את צאצאיהן במקומות שהטמפרטורות בהם אינן נמוכות במיוחד ומאפשרות להם למצוא מספיק מזון ולהגן על הצאצאים מקור. 

זוהי גם הסיבה לכך שהציפורים נודדות בחורף אל מקומות חמים יותר, שם הם מלקטות מזון, נחות וצוברות אנרגיה לקראת הנדידה צפונה, באביב הבא.

לעומת זאת -  בתנאי חום קיצוניים -  על הציפורים לקרר את גופן. ציפורים הן חסרות בלוטות זיעה והאמצעי שרוב הציפורים נוקטות בו לקירור גופן הוא הַלְחתה: הציפורים פותחות מקור לרווחה, שואפות אוויר ונושפות החוצה במהירות, ומתקררות באמצעות אידוי הנוזלים שבחלל הפה. גם במקרה כזה, כל זמן שהציפורים יכולות למצוא מספיק מזון (ומים) פעילותן נמשכת כרגיל.

שאלה 8
כדאי לציפורים לגדל את צאצאיהן בקיץ ובאזורים צפוניים: באירופה, באסיה ובצפון אמריקה. במקומות אלה ובעונה זאת, היום ארוך והטמפרטורות נוחות. תנאים כאלה מאפשרים לאסוף מזון רב ולסיים את עונת גידול הצאצאים מהר ככל האפשר. כך הן גם מספיקות לצבור שומן בגופן, לקראת הנדידה דרומה. בחורף, כשהטמפרטורות באזורי הקינון יורדות, והמזון הולך ומתמעט, כדאי לציפורים לנדוד דרומה אל אזורים חמים יותר.  

חשוב לדון גם בשאלה: מדוע לא כדאי לציפורים להישאר כל הזמן באזור קו המשווה, שבו האקלים נוח והמזון מרובה, לקנן ולגדל את הצאצאים שם, בלי צורך לנדוד למרחקים גדולים כל-כך. התשובה לכך קשורה באורך היום, שבאזור קו-המשווה הוא כמעט קבוע וקרוב ל- 12 שעות, ובזמינות המזון. שעות האור אינן ארוכות כמו בצפון, ונראה שהן מאפשרות להורים לאסוף מספיק מזון עבור עצמם, אך המזון הנאסף אינו מספק את 

הצריכה המוגברת של צאצאים מתבגרים. כמו כן באזור קו המשווה, שבו מרובים מאד בעלי החיים, קיימת תחרות גדולה בהרבה מאשר באזורי הקינון של הציפורים הנודדות.
שאלה 9
שילוב של גורמים שונים, כגון: אורך היום, הטמפרטורות וזמינות המזון, גורם לכך שמועדי הנדידה של הציפורים הם קבועים, וכמעט שאינם משתנים משנה לשנה. כלומר, הסיכוי למצוא להקות של ציפורים באוויר מעל ישראל הוא גדול בתקופות הנדידה, והוא 

קטן בתקופות הקינון או החריפה. לכן בתקופות הנדידה גוברת סכנת ההתנגשות של מטוסים בציפורים נודדות: הן בסתיו, כשהציפורים עוברות באזורנו בדרכן דרומה אל אזור החריפה, והן באביב, כשהן עוברות שוב באזורנו, בדרכן צפונה אל אזור הקינון.
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תמונת אור של שקע מטאורולוגי ועננים  שצולמה מלווין ונקלטה במצפה המטאורולוגי בהר גילה 

בתאריך  20.2.97 בשעות הצהרים (צילום יאיר בן-ארי). 

"כִּי-הִנֵּה הַסְּתָו עָבָר; הַגֶּשֶׁם חָלַף הָלַךְ לוֹ. הַנִּצָּנִים נִרְאוּ בָאָרֶץ, עֵת הַזָּמִיר הִגִּיעַ; וְקוֹל הַתּוֹר נִשְׁמַע בְּאַרְצֵנוּ."  (שיר השירים ב', 11-12)
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